Литературная игра

ЧТО? ГДЕ? КОГДА?
Тема: Сказки А.С.Пушкина
Туева А.О., учитель русского языка и литературы

Цели: 
· Создать условия для актуализации знаний учащихся о сказках А.С.Пушкина и расширения кругозора через обращение к текстам художественных произведений.
· Способствовать развитию умения внимательно работать с текстом, раскрывать интертекстуальные связи, выстраивать ассоциативные понятийные ряды через решение литературоведческих и логических задач с привлечением фоновых знаний из других учебных дисциплин; способствовать активизации творческих способностей учащихся через  знакомство с музыкальными произведениями и мультипликацией.
· Воспитывать любовь к художественному слову, интерес к изучению литературы как учебной дисциплины, умение работать в команде.
Межпредметные связи: история, русский язык 

Оборудование: компьютер, проектор, экран, колонки, мультимедийная презентация.

Возраст: в игре участвуют сборные команды 5-9 классов, но возможно проведение мероприятия на уровне одного класса в среднем или старшем звене. Количество команд не ограничено.
Ход мероприятия

I. Оргмомент. Вступление.

Слайд 1. Команды садятся за столы, выбирают название и капитана. Знакомство с жюри.

Слово учителя (слайд 2) 
Пушкин А. С.! Это имя сопровождает нас всю жизнь. Мы впервые услышали его в раннем детстве, еще не умея читать, уже повторяем со слов бабушки и мамы:

Ветер по морю гуляет

И кораблик подгоняет…

Сегодня мы попытаемся вспомнить самые первые прочитанные нами пушкинские строки -  строки его сказок. На размышление над каждым вопросом даётся 1 минута, ответы сдаются в письменном виде на подписанных бланках ответов. Каждое задание оценивается в 1 балл.
II. Игровая часть.
Примечание: первые 5 вопросов – разминочные, через них учащиеся вспоминют известные им сказки Пушкина. Ответы расположены на одном слайде
1. В этой сказке Пушкина наказывается непомерная жадность. «Сказка о рыбаке и рыбке»

2. В этой сказке Пушкина за нарушение собственного обещания главный герой наказывается смертью. «Сказка о золотом петушке»
3. В сказке Пушкина под водой живут сразу СТОЛЬКО человек. «Сказка о царе Салтане…»

4. В этой сказке Пушкина самым осведомленным оказывается ветер. «Сказка о мертвой царевне и семи богатырях»

5. В этой сказке четко оговариваются условия найма на работу, условия работы и оплаты труда. «Сказка о попе и его работнике Балде»

6. Фраза этого героя начинает одну из известных сказок : Кири-куку, Царствуй,лёжа на боку!» назовите сказку и героя «Сказка о золотом петушке», петушок
7. Из какой сказки эти строки? 

-Буду служить тебе славно, 

Усердно и очень исправно, 

В год за три щелчка тебе по лбу, 

Есть же мне давай варёную полбу. 

("Сказка о попе и работнике его Балде") 

8. Если верить бабушкиным сказкам, то этот князь начал правление очень специфически: как только он ступил за ограду, со всех сторон поднялся оглушительный трезвон, навстречу ему валом повалил народ, а встретивший его двор сразу провозгласил его главой. Говорят, что он стал княжить в тот же день. А как он нарекся?

Ответ: Князь Гвидон (сказка Пушкина о царе Салтане).

9. Первоначально Пушкин намеревался сделать героиню ЭТОГО своего ПРОИЗВЕДЕНИЯ еще и "римскою папою". 

Ответ: "Сказка о рыбаке и рыбке
10. ЧЁРНЫЙ ЯЩИК: Пушкин считал его «национальным паролем России». На него понадеялся поп, заключая трудовой договор. В черном ящике лежит нечто, что было весьма популярно в СССР и было названо именно в честь того, о чем идет речь. Что же в черном ящике? (авоська)
11. А. Пушкин. "Сказка о царевне и семи богатырях". 

"... Царица злая, 

Ей рогаткой угрожая, 

Положила иль не жить, 

Иль царевну погубить". 

Но при чем тут рогатка?

Ответ: Рогатками в старину называли железные ошейники, надеваемые на шеи колодникам

12. А.С.Пушкин. Сказка о царе Салтане... 

... Тут он в точку уменьшился, 

Комаром оборотился, 

Полетел и запищал, 

Судно на море догнал, 

Потихоньку опустился 

На корабль — и в щель забился. 

По мнению авторов телепередачи "Я — телохранитель", в этих строчках Пушкин предугадал появление других "насекомых". Каких?

Ответ: "Жучков" (для подслушивания).
13. Согласно утверждению юмористического журнала "Ералаш", из содержания известного произведения А.С. Пушкина становится ясно, кто первым на Руси стал выбивать долги. Назовите это произведение.

Ответ: "Сказка о попе и работнике его Балде".

14. Трагическая история ее любви известна многим из нас с детства. Считается, что ее славянские родственницы могут покидать свою обычную среду обитания только на одну неделю в году. Видимо, именно на этой неделе и запечатлел А.С.Пушкин одну из этих родственниц. А где именно?

Ответ: на ветвях (дуба в Лукоморье)

Комментарий: Она — русалка, историю любви мы знаем по сказке Г.Х.Андерсена [1]. Согласно славянской мифологии, русалки живут в реках, озерах и прудах, но на одну неделю в году (т.н. "русалочья неделя") покидают их и хулиганят на суше [2]. У Пушкина русалка сидит именно на ветвях дуба [3]. Ответ "В поэме 'Русалка'" мы не засчитывали — там русалка выходит на берег не на неделю, а на несколько минут.

15. На подарочном издании "Сказок" Пушкина, выпущенном издательством "Урал-пресс" в 1993 году, в ветвях известного дуба на золотой цепи изображен ученый кот. Он белый и держит в лапах раскрытую книгу. Какое слово ясно читается в верху той страницы, что справа, а какое — на той, что слева?

Ответ: Справа — "песни", слева — "сказки".
16. В 1820 году Пушкину вполне хватило трех десятков. А в 1831 году он добавил еще трех. Кто они?

Ответ: Богатыри (в "Руслане и Людмиле" и в "Сказке о царе Салтане").

17. Даль с пометкой "вологодское" отмечает значения этого слова "дылда, балбес, болван", есть там и значение "кулак от 8 до 15 фунтов". И действительно, на рисунке, изображавшем заключительную сцену одного литературного произведения, кроме выполняющего условия договора изображена огромная рука человека, названного этим словом. Что это за слово?

Ответ: Балда (три щелка, на рисунке поп и рука Балды из сказки Пушкина).

18. В одной из сказок братьев Гримм главными героями являются камбала, рыбак и ОНА. Назовите ЕЕ двумя словами.

Ответ: Жена рыбака.

Комментарий: Аналог "Сказки о рыбаке и рыбке" А.С. Пушкина.

19. Однажды автор вопроса открыл "энтимологический словарь" Бориса Нормана, где слово толкуется в шуточной манере, и обнаружил много любопытных вещей. Так, слову "самовар" соответствует значение "холостяк", слову "жаргон" — "аспирин". А какое слово, обозначающее персонаж сказки Пушкина, представительницу неподатного сословия в царской России, объясняется как "результативная баскетболистка"?

Ответ: Попадья.

20. Кто пел эту песню и в какой сказке? (белка в Сказке о царе Салтане)
III. Мультипликационная пауза. Демонстрируется мультфильм по любой из сказок Пушкина (по выбору учителя)
IV. Подведение итогов, награждение победителей.
При разработке использованы материалы с сайта http://db.chgk.info
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